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Momentul aniversar prilejuit de sărbătorirea a patru decenii de existenţă 
a Muzeului Banatului Montan din Reşiţa obligă, fără îndoială, la o privire 
retrospectivă asupra activităţii muzeale din acest spaţiu al Banatului. Geneza 
instituţiilor muzeale în oraşele bănăţene se poate urmări pe tot parcursul 
celei de-a doua generaţii a veacului trecut1

• Nici în acest colţ al pământului 
românesc, Banatul de Sud sau Banatul Montan, n-au lipsit preocupări 

timpurii pentru amenajarea unor muzee locale la Oraviţa şi Caransebeş. 

Astfel, spre sfârşitul secolului trecut a existat cu siguranţă un nucleu muzeal 
la Caransebeş, important centru cultural şi ecleziastic al românilor bănăţeni2 • 

Elitele româneşti din spaţiul montan bănăţean, care au contribuit decisiv 
la realizarea Marii Uniri, au simţit nevoia, după 1918, să prezinte o altfel de 
istorie a Banatului, o istorie văzută din perspectiva românească care să fie 
ilustrată şi susţinută muzeistic. Lipsite de un centru universitar, care ar fi 
putut direcţiona cercetarea istorică a Banatului, eforturile elitei româneşti 
din perioada interbelică, în domeniul istoriei, s-au consumat în cadrul 
„localismului creator"~. În această atmosferă entuziastă de recuperare a 
istoriei naţionale s-au amenajat muzee locale la Oraviţa în sediul Prefecturii, 
la Bozovici sau Băile Herculane, în anul 1924, prin donaţia colecţiei generalului 
Nicolae Cena. Vitregia vremurilor şi nepăsarea omenească au făcut ca mai 
toate aceste încercări muzeologice să dispară. 

Din iniţiativa unor colecţionari reşiţeni, iubitori ai istoriei locale, care au 
luat, încă din anul 1957, decizia creării unei „Comisii pentru înfiinţarea 

muzeului", s-a născut în luna decembrie a anului 1959 Muzeul din Reşiţa. 
Nucleul tinerei instituţii s-a constituit din donaţiile generoa.i;;e ale unor colecţionari 
d~n_ ~~~i_ţ.a_ şi a~te~one bănăţ?_ne în urma apelului lansat în anul 1957. 

1 I. Opriş, Istoria muzeelor din România, Bucureşti, 1994, p.84; FI. Medeleţ, N. 
Toma, Muzeul Banatului. File de cronică. I 1972-1918, Timişoara, 1997, p.7 şi urm. 

2 I. Opriş, Op.Cit., p.24; C. Brătescu în Studii şi Comunicări. Istorie, Caransebeş, 
1979, p.387 şi urm. 

:i Al. Zub, Istorie şi istorici în România interbelică, Iaşi, 1989, p.184; N. Bocşan, în 
Banatica, 14, 1996, p.266 şi urm., cu o prezentare sintetică a istoriografiei bănăţene. 
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Sediul muzeului reşiţean s-a aflat iniţial la parterul fostului Sfat popular 
al raionului Reşiţa, în imobilul de pe str. 6 martie nr. 27. 

În cursul anului 1960 s-au făcut eforturi sesizabile pentru creşterea 
patrimoniului muzeal prin achiziţii şi prin cercetări proprii de teren. Muzeul 
Banatului din Timişoara a susţinut aceste iniţiative, organizând investigaţii 
arheologice în peşterile din jurul Reşiţei. Sub conducerea profesorului Marius 
Moga, în acelaşi an, încep săpături arheologice pe Valea Bârzavei, la Bocşa, 
Ramna şi Berzovia. 

Un memoriu al celui dintâi director, profesorul Octavian Răuţ, relevă 

faptul că, între anii 1960-1962, structura colecţiilor muzeistice a ajuns la un 
număr de 6000 de piese. Acest fapt a determinat mutarea sediului muzeului 
din Reşiţa într-un imobil adecvat pe fosta stradă 7 noiembrie nr. 50, în care 
a funcţionat în perioada 1962-1971. Având un sediu corespunzător instituţia 
muzeală reşiţeană şi-a exercitat în această etapă funcţiile sale vitale , acelea 
de cercetare ştiinţifică şi în egală măsură expoziţională. S-au iniţiat cercetări 
arheologice, sub conducerea profesorului Răuţ şi a tânărului arheolog, de 
atunci, Gheorghe Lazarovici menite să umple golurile expoziţionale şi care 
să contribuie în egală măsură la cunoaşterea epocii străvechi, la Zorlenţul 
Mare şi Bocşa. Civilizaţia romană în această zonă a Banatului a început să 
fie cunoscută prin săpăturile arheologice de la Berzovia, Ramna, Surducu 
Mare şi Grconi4

• 

În cursul anului 1968, după reorganizarea administrativă a României, a 
avut loc şi transformarea Muzeului oraşului Reşiţa în Muzeul de Istorie al 
judeţului Caraş·Severin. Activitatea de cercetare ştiinţifică, evidenţa şi ocrotirea 
patrimoniului cultural naţional cunoaşte o extindere la aproape întreg spaţiul 
Banatului Montan, beneficiind în acelaşi timp de un cadru legal conferit de 
fosta Lege 63/1974, privind ocrotirea patrimoniului cultural naţional. 

Activitatea ştiinţifică şi muzeistică a fost susţinută de un colectiv performant 
de tineri arheologi şi istorici stabiliţi în Reşiţa, între anii 1975-1980, care 
activează, în parte, şi acum în cadrul muzeului reşiţean. 

Un fapt remarcabil pentru cunoaşterea istoriei bănăţene şi receptarea ei 
în plan european l-a constituit apariţia în anul 1971 a publicaţiei „Banatica", 
editată de Muzeul de Istorie al judeţului Caraş-Severin. S-au tipărit, până în 
anul 1990, un număr de 10 volume. 

Activând într-un spaţiu şi climat dominant industrial, muzeul din Reşiţa 
a cunoscut între anii 1972-1987 dese peregrinări, în spaţii proprii, din oraşul 
de pe Bârzava. Astfel, în intervalul amintit, patrimoniul muzeistic a fost 
mutat de patru ori ceea ce a avut urmări nefericite, marcate de distrugerea 
completă a unor piese de valoare sau de degradarea altora. Mai presus de 
toate în acest interval de aproape un sfert de veac una din funcţiunile vitale 
ale muzeului, cea expoziţională, a fost în bună parte atrofiată5 • · 

În cursul anului 1975 a început construcţia unui modern edificiu pentru 
muzeu, creaţia arhitectului Şerban Antonescu, care a fost finalizată în 

4 I. Uzum, în Banatica, 10, 1990, p.450 şi urm. 
5 Mutarea din anul 1976, a instituţiei muzeale pe strada Văliugului, undeva la 

periferia oraşului Reşiţa, a marcat în fapt închiderea expoziţiei de bază a muzeului. 
Aceasta s-a redeschis în anul 1999. 
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cursul anului 1987. Dotările pentru laboratoare, amenajările interioare şi o 
parte din mobilier s-au făcut treptat, între anii 1991-1999 când Muzeul 
Banatului Montan a început să fie o instituţie ştiinţifică şi culturală pentru 
oraşul Reşiţa şi judeţul Caraş-Severin. 

Incepând cu anul 1997, Muzeul de Istorie al judeţului Caraş-Severin, o 
denumire standard impusă până în anul 1989, a devenit prin Hotărârea 
Consiliului judeţean Caraş-Severin - MUZEUL BANATULUI MONTAN. 

Structura actuală de personal, cu 33 de angajaţi, îl situează între instituţiile 
mici de acest gen din ţară. Organigrama cuprinde un număr de două secţii: 
Muzeologie-Cercetare şi Oficiul pentru Patrimoniul Cultural Naţional. 
Personalul de specialitate, format din treisprezece muzeografi şi cercetători, 
încearcă să acopere cercetarea arheologică, istorică, etnografică şi sociologică 
a spaţiului sud bănăţean. Muzeul Banatului Montan din Reşiţa, susţine prin 
cheltuieli de personal şi expoziţional, puncte muzeistice la Oraviţa şi Moldova 
Veche. 

Muzeul de Istoria farmaciei din Oraviţa se situează între puţinele muzee 
de acest gen din România. 

Activitatea de cercetare ştiinţifică a impus instituţia muzeistică din Reşiţa 
pe plan naţional. Săpăturile arheologice au adus în depozitele muzeului un 
număr impresionant de colecţii cuprinzând circa 50.000 de piese. Săpăturile 
arheologice de la Zorlenţu Mare, Moldova Veche şi Gornea au adus contribuţii 
esenţiale pentru cunoaşterea civilizaţiilor neolitice din Banat. Epoca bronzului 
a beneficiat de o cercetare de excepţie prin investigaţiile făcute pe Valea 
Timişului, Liubcova şi Divici. Cercetările conduse de regretatul coleg Marian 
Gumă la Gornea, Liubcova şi Divici au pus în evidenţă fortificaţii şi aşezări 
dacice6

. Civilizaţia romană din spaţiul sud bănăţean este cunoscută datorită 
şantierelor arheologice organizate la Pojejena, Gornea, Vărădia, Surducul 
Mare şi Grădinari7 • Începuturile Evului mediu românesc au fost aduse în 
conul de lumină al cunoaşterii istorice de cercetările de la Ilidia, Reşiţa, 
Cârnecea, Berzovia, Cuptoare, Obreja8

• 

Investigarea epocii moderne, civilizaţia rurală românească în veacul al 
XVIII-lea, contribuţia românilor bănăţeni la înfăptuirea Marii Uniri din 
1918 au fost doar câteva din preocupările istoricilor care au activat la 
Muzeul Banatului Montan9 • 

Istoria multiculturală a Banatului modern, trecutul său industrial au 
constituit o preocupare constantă pe planul de cercetare a muzeului din 
Reşiţa şi care se regăseşte în publicaţii şi în expoziţii cu teme multiculturale 
organizate la Reşiţa ori Germania la Sindelfingen şi Dusseldorf1°. 

fi M. Gumă, Civilizaţia primei epoci a fierului în sud-vestul României, Bucureşti, 
1993; idem, Epoca bronzului în Banat, Timişoara 1997. 

7 P. Călin, în Banatica, 10, 1990, p.466 şi urm. 
H Ibidem, p. 500-505. 
!J V. Leu, Cartea veche românească din bisericile Eparhiei Caransebeşului, Reşiţa, 

1996; idem, Cartea şi lumea rurală în Banat 1700-1830, Reşiţa, 1996, N. Bocşan, P. 
Bona, Franţa şi Banatul 1789-1815. 

1° C. Feneşan, R Graf, V.M. Zaherea, I. Popa, Din istoria cărbunelui. Anina 200, 
Reşiţa, 1991; R Graf, Domeniul bănăţean al STEG 1855-1920, Reşiţa, 1997. 
gxpoziţiile de la Diisseldorf, Sindelfingen au fost organizate de Dumitru Ţeicu şi R. 
Graf în colaborare cu Asociaţia Şvabilor bănăţeni din Miinchen. 
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Cercetările istorice şi arheologice au fost valorificate în zeci de studii şi 
volume apărute în Editura ,,Banatica'', care funcţionează în cadrul Muzeului 
Banatului Montan. Au fost editate, în intervalul 1991-1999, un număr de 34 
cărţi referitoare la istoria Banatului şi a Transilvaniei. 

Apariţia unei reviste unice în sud-estul european, Arheologia medievală se 
înscrie între publicaţiile de referinţă ale Editurii „Banatica" din anii 1996-
1998. Muzeul Banatului Montan a promovat constant în ultimul deceniu o 
politică de apropiere şi colaborare ştiinţifică cu centre academice şi universităţi 
din România şi Europa. Astfel încă în luna mai 1991 s-a organizat la Băile 
Herculane un simpozion internaţional privind civilizaţia neolitică în Banat, 
urmat de o altă manifestare similară în luna mai 1992. „Dunărea arteră de 
civilizaţie europeană" a fost tema conferinţelor ştiinţifice organizate în anul 
1993 şi 1999 în colaborare cu Universitatea din Tubingen şi Universitatea 
„Babeş Bolyai" din Cluj-Napoca. 

Aceasta ar fi, în puţine cuvinte, istoria condensată a celor patru decenii 
de activitate ştiinţifică şi expoziţională a Muzeului reşiţean. 

Aş dori acum, în acest moment festiv, să aduc un omagiu, celor care au 
trudit în cei patruzeci de ani de existenţă în această instituţie. Doresc să 
omagiez munca ştiinţifică a cercetătorilor şi muzeografilor care au făcut 

cunoscut numele muzeului, în egală măsură, aduc mulţumiri celor care au 
trudit, anonimi, în sectorul administrativ şi care au contribuit esenţial la 
bunul mers al instituţiei. 
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